

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

Número 2968

Año X

Número suelto, 5 cents. Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Martes 6 de Enero de 1920

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

El pensamiento y la Vida

Hay muchos pensadores, y los ha habido en el curso de la Historia, que entre el pensamiento y la vida interponen un abismo insondable. Y les asignan al uno y a la otra distintas, sino opuestas y contradictorias tareas.

Para muchos el pensamiento es un mero utilísimo soplo del alma, un mundo etéreo sin leyes, de gravedad cósmica, y fuerzas encadenadas sin armonismo motor biológico. En su atmósfera se puede flotar, de uno al otro con fin de su horizonte infinito, libérrimamente: ni la fuerza centrífuga y centrípeta de la vida serán obstáculos para los vuelos del alma. Dentro de su recinto se puede, como se quiere, soñar, reposar, hundirse en el abismo del éxtasis...

En él puede el alma acoplarse y dudar, inventar y modelar, destruir, gorgonzar, crear aniquilar: todo le es posible y lícito.

Las leyes en él tornan, impunemente, libertinaje... la virtud, vicio... el orden, desconcierto... la armonía, anarquía, y en orden inverso, la anarquía, el desconcierto, el vicio y el libertinaje, como por arte de encantamiento, se transustancian, infelizmente, en armonía, orden, virtud, libertad. El suicidio es un pleno derecho del «yo», y aún el desquiciamiento, por métodos revolucionarios de la sociedad, puede ser el emblema o el principio—síntesis de un programa redentor y progresivo.

«El pensamiento—se dice—no delinque ni puede delinquir; es inconformable... no le pueden llegar, ni desturbar su rostro, las impurezas de la realidad...

Las leyes concretas y precisas se quedan para la vida, que es músculo, fibras, nervios y masa.

Que es fuerza, o síntesis de fuerza, que es movimiento o acoplamiento de movimiento, que es a lo más, un fenómeno implícito, que palpita, evoluciona, crece y muere en la carne y por la carne, y flota, como un cuerpo en suspensión, en la sangre y a mil pulsos de la sangre.

La vida es historia, sociología, política y arte plástica; se o está en moldes por leyes, y encadenadas en principios inabundables.

Aquí en este mundo de la vida plástica no es legítimo el sueño, ni la poesía, ni el éxtasis ideal.

Aquí debe estirarse el vicio.

Consolidar la virtud.

Sancionar y fundamentar las leyes. Levantar al caído, y hundir al orgulloso. Amortizar los impulsos del libertinaje; y rendir culto profundo a la libertad. Del cumplimiento de los cánones e imperativos de la ley, de la virtud y de la libertad, surge, para el mundo, el concierto, la fecundidad y la dicha.

¡No! Entre la risa y el pensamiento no se interpone ningún abismo. No hay entre ellos, ni puede haberlos, no ya solo contradicción y separación, pero ni aún una distinción real y profunda. Cuando se piensa, palpita el corazón, vibran los músculos, y sufren sacudidas hechas de nervios. Un pensamiento es un hecho idealizado, y un hecho—de carne y sangre—es un pensamiento plastificado e individualizado. La idea es simultáneamente una fuerza, y la fuerza es una idea con movimiento y con ritmo.

La humanidad—por una unión, cuyo nombre todavía no hemos podido delimitar—es personal y sustancialmente, inteligencia y carne, sin ser carne e inteligencia exclusivamente. El «yo humano» es una pluralidad de fuerzas, fenómenos y energías; acopladas, encadenadas, sintetizadas: esas fuerzas, esas energías, sin armonía mutua, aisladas, se llaman «Materia»: el elemento—de origen trascendental—que las congutina, que las sintetiza, que las coordina, se llama «inteligencia», o mejor, aliento vital, alma. Es, pues, la humanidad—sin dejar de ser carne—primordial y fundamentalmente inteligencia. Esta es su vida real, positiva, característica. No se pueden separar, en consecuencia, su vida y su pensamiento.

Su pensamiento puede delinquir.

Aquí está la historia para corroborar mi tesis. En uno de mis artículos pasados tuve ocasión de comprobar ampliamente los veredictos de la historia en esta materia.

El hombre es su pensamiento, y del pensamiento reproduce toda la grandeza o dimiñutez de un hombre. Lo mismo podemos afirmar de los pueblos y civilizaciones mundiales.

Hoy somos socialistas porque tenemos pensamientos socialistas; anarquistas, porque tenemos ideas subversivas.

En la edad media nuestros padres

fueron creyentes, porque sus inteligencias, las conservaron siempre sumisas a la Divinidad y a la Fe.

Fijas bien: a las revoluciones han precedido siempre las propagandas. Antes de estallar el motín, en las encrucijadas, había estallado el desentreno en los cerebros. Los verdaderos revolucionarios son los creadores del pensamiento destructor, los redactores del programa ácrata. Los hechos no tienen fuerza sin las ideas, los crímenes no pueden tener sanción sin la conciencia del delincuente. La idea es todo en el mundo del pensamiento, y en el horizonte de la vida.

Dios que es la Vida, es, sin distinción real, el Pensamiento: es la vida infinita y el Pensamiento infinito. Como Vida y como pensamiento, identificados en ese personaje, que la historia y la filosofía, ha llamado Jesús de Nazaret, y que hoy, en el recinto de un hogar doméstico, evocado en los cándidos cenales de una infancia, que aún no cuenta dos años, vino como Redentor al mundo. Y al mundo lo transformaron y redimieron, ante todo y sobre todo sus ideas. La primera y más radiante manifestación de sí mismo, que hizo a la Humanidad, fué como pensador, Director y Transformador de las ideas contemporáneas.

Los pastores, representantes de las masas ingenuas populares, que lo adoraron en la gruta de Belén, eran exclusivamente judíos. A los ocho días de su nacimiento recibió los homenajes del sacerdocio, pero del sacerdocio exclusivamente judío. A la Humanidad se reveló casi dos años más tarde: Los Reyes de Oriente, que sintetizaban toda la ciencia antigua, fueron los primeros que bebieron de los labios y del alma de Jesús, aún niño, la ciencia Redentora, y los primeros que vertieron en el mundo de la vida el concierto y la dicha, es decir, «El pensamiento».

B. HOLSON.

Curiosidades y noticias

Argumento frigorífico

Traducimos de «Le Figaro» del 23: «La elocuencia a veces arrastra a los oyentes y también, a veces, a los oradores. Un honorable diputado atacaba ayer, en el seno de una Comisión financiera de la Cámara, el impuesto sobre los beneficios de guerra. Para mostrar que hablaba con pleno conocimiento de causa, llegó a decir: «Es un impuesto exorbitante, es candaloso. Yo mismo he tenido que pagar por tal impuesto 198.000 francos; y eso, porque anduve lieto, que si no, habría tenido que pagar, según la ley, 260.000.

Todos se miraron, estupefactos, ante la... franqueza de ese hombre tan listo.

—El argumento, dijo sonriendo el presidente de la Comisión, no figurará en acta.

Expedición al Polo

En Londres ha tenido lugar una reunión con el objeto de formar el consejo y el comité de la expedición imperial británica antártica, la cual marchará de Londres el mes de Junio próximo.

Durante la expedición se intentará volar sobre la gran barrera de hielo que se extiende sobre un área de 12 mil pies, hacia el Polo Sur.

John Cope, organizador de la expedición, es médico y biólogo. Formó parte de la expedición de Ross y de la de Shackleton.

Se cree que dicha expedición podrá estar en contacto permanente, por medio de la telegrafía sin hilos, con los países civilizados.

La expedición durará cinco años. Los gastos se presupuestan en cien to cincuenta mil libras esterlinas.

En Gales hay oro

«The Daily Herald» publica una información, asegurando que en la región de Gales se ha encontrado una capa de tierra que contiene oro en gran cantidad.

Se han practicado varios ensayos y se ha extraído oro puro.

Con este motivo recuerda que hace algunos años se trabajaba en las minas de oro de Cloggan, cerca de Barnmouth.

El primer año de explotación produjo 60.000 libras esterlinas.

Al cambiar de dueño fueron cerradas, pero el que las posee actualmente ha traído maquinaria muy moderna y piensa ponerlas de nuevo en explotación.

Los Reyes Magos

En una pobre habitación de sucia casa vecindaria, en un zaguami humilísimo, ha querido la pena derribar sus techos más duros. Campa desventajada, sillal viejas de en carcomida, dos mesas rotas, una es tampa de Cristo y unas tablas que sostienen dos colchones a manera de lecho de cárcel, son todo el mobiliario que conforta el desahogo de quienes aquí viven.

Una mujer todavía joven, pálida, ojerosa, decrepita, y un hombre con ojos apagados para la satisfacción y la dulce alegría del vivir, un matrimonio bueno y bienquisto de cuantos le conocen, con dos hijitos rubios y juguetones, sin más sabiduría que la inocencia, habitan la baharilla; mejor dicho, van agonizando en ese triste calabozo, a cuyas puertas se detiene siempre el sol, sin poder entrar en tan lúgubre recinto.

El humano sufrimiento se ha encarnado, martirizante y trágico, en estos esposos, y mientras el marido profiere ahogado a quejas, anonadado por un cáncer que le roe las entrañas, la mujer arroja borbotones de su vida en muy frecuentes bocanadas de sangre...

Es de noche, la noche de los floridos onanijos infantiles, la noche felicísima del inquieto dormir, de tierno desahogo para las almitas de los niños, la noche venturosa en la que Baltasar, Melchor y Gaspar, soberos nosoteros del Oriente, fran llenando de confituras y juguetes deliciosos los zapaticos de la humanidad cuando rosa y puequitos.

A la luz de una fosforescente llama que desprende un pedazo de vela, Isabel y Teresa, sentadas en el suelo, ríen la próxima dicha de aquella esperadísima y bella mañana siguiente que les traerá tantos y tantos regalos pidiendo en sus respectivas cartas a los Reyes Magos.

No se querían acostar las niñas, por que parecían interminables las horas que pasarán durmiendo, y a su instinto les eran más fugaces soñando despiertas con aquellas muñecas eor mes de lazos azules, que habían visto en los escaparates; con aquellos vestidos bordados, con aquellas coccinitas preciosas... Y eran canturinas sus palabras y vivos sus ojitos, chispantes de gozo, en tanto que en el lecho de sus progenitores dormitaba ese, furtivo y abundoso, un llanto in-descriptible, unas lágrimas que sólo saben derramar nuestros padres ante su impotencia para darnos la felicidad.

Las niñas, por fin, se han decidido a esperar en aquel camastro, formando con varios histones de iguales y toscos, el nuevo alboroz de ese bendito día de Enero, cálido sabor de ra tanta madre que, de punti llas y contenido el aliento, se acercan a las camas de sus hijitos, para verlos dormir, llenos de esperanza luminosa. Las dos niñas, entrecortando sus respiraciones y enlazadas en un abrazo de ingenuo amor, han volado por mundos de magias y riquezas, de músicas y encantos, donde impera triunfante, la Fortuna y, no vive ningún padecer, como está de sus papaitos que van murriendo poco a poco. Y aquella reeta paja que les sirve para reposar encontraría esa noche muy blanda, muy calentita, muy apetecible, y allí se durmieron con la fantasía desbordada en quimeras y con el corazón henchido de entusiasmo...

La madre, en un horrible acceso de tos, ha levantado sus manos, cruzadas, para rendir a Dios su espíritu admirable. Junto al cuerpo, cada vez más yerto y más frío, el esposo no cesa en sus dobles lamentos del querer por la muerte y del sufrir por su mal devorador... Y en ese cuadro sombrío, y más que sombrío, pegro, ha surgido el resplandor matinal como queriéndolo poner a la vista de los dichosos. Y han chillado Isabel y Teresa de contento delirante y fueron por sus zapatos y hallaroullos vacíos. Terriblemente desahucadas, gimiendo trémulas, abrazáronse al cadáver de su madre, diciendo: Mira, los Reyes han sido muy malos y no nos han traído nada, aunque fuimos buenos todo el año. Mira, mamá, mira... Echadas las hijitas sobre su madre sollozaban por los juguetes con los que ellas recrearon su imaginación. El padre lloraba también casi de ternura y casi de dolor.

Y este ha sido el amanecer del día de Reyes en un pobre hogar de sucia casa vecindaria, en un zaguami humilísimo.

ODIN.

El dinero de los sindicatos

Acusación contra Pestaña y «Ney del Súcra»

«La Epoca» de Madrid publica la siguiente interesante información, fechada en Barcelona:

«Un grupo de obreros honrados, haciéndose intérprete del sentir de miles de trabajadores catalanes, ha publicado una hoja que se está leyendo avidamente porqúe recoge determinados rumores y comentarios.

Protestan los obreros de que se les quiera someter al despotismo y explotación de los que se titulan nuestros jefes (de la clase trabajadora).

Y este despotismo—dice la hoja citada—existe, y esta explotación de que somos víctimas es una realidad. ¡Sí, compañeros de trabajo, sí! Somos carne de cañón y seremos al fin horriblemente engañados. Escuchad: «Nuestros sindicatos han nutrido sus cajas con las cotizaciones que se nos han impuesto semanalmente, recaudando en lo que va del año 1919 más de seis millones de pesetas. Y estos millones, en justicia, deberían servir ahora, para no sólo resistir el imbecil lock-out de los infames patronos, sino para que los obreros sindicados pudiéramos comer, más o menos mal, pero al fin comeríamos. ¡Pues ahora no se nos paga! ¡Y ahora los Sindicatos no nos dan ni para pañal! Y lo peor del caso es que si algunos hemos querido hacer prevalecer el criterio de que, ya que hablamos cotizado puntualmente durante meses y años, nos asista el derecho de ser ahora socorridos con nuestro dinero, se nos ha enseñado la boca de un revólver o se nos ha amenazado con «regar nuestros nombres a la Guardia Roja que es como si nos sentenciara a morir...»

Y esto, compañeros, es horroroso. ¿Para qué habremos dado, pues, semana tras semana, parte importante de nuestros jornales? ¿Para qué han servido tantos millones recaudados? ¿Para hacer la revolución que se nos quiere imponer? ¿Porque esos que se llaman a sí mismos nuestros jefes no quieren revoluciones ahora...»

«Ahora hay millones, y los hombres listos, que han llegado a personas y entran en la ministerios como los perros en mies (gracias a la clase obrera que los encumbra haciéndoles salir de la nada) no recuerdan ni piensan en la señora Revolución sino cuando no tienen una peseta.

Y mientras no hay dinero para dar un poco de pan a nuestros hijos, hay en los Bancos de París un millón a disposición del compañero Seguí, y otro millón a nombre de Pestaña y otro millón a nombre de Bónhacisa.

«¿Qué hace en París, ese dinero a disposición de esos amigos? Hablan los obreros en la Hoja de los despijados de los jefes en cenas especulativas, en viajes en coches de mas, en compra de fincas, y expire san el temor de que, llegado el momento de peligro, los directores huyan, llevándose por supuesto el dinero recaudado.

Termina la hoja con las siguientes palabras: «Compañeros! Si no queréis veros burlados, exigid cuentas a quien debe dadas, y preguntades: ¿No hay dinero más que para el personal empleado en los Sindicatos? ¿No? Pues en algunas deciciones: ¿Por qué habéis depositado en los Bancos de París esos nuestros tres millones?»

CRÍADA.—Se necesita uno; razón Santa Clara 10 de 2 a 4.

SUBSCRIPCIÓN

A favor de las viudas y huérfanos, de los Guardias civiles, asesinados últimamente en Barcelona.

Don Andrés de Arroyo... 500
Federico Noda y García... 200

Las personas que deseen contribuir con alguna cantidad, para tan benéfico fin, puede entregarla en la Librería y Tipografía Católica, donde hay una lista dispuesta al público.

Premios para la Catequesis de La Concepción

Como de costumbre se empiezan a recoger los premios y donativos para los niños del Catecismo de la Parroquia Matriz.

Las personas caritativas que deseen contribuir a tan excelsa obra pueden remitir sus obsequios a la casa particular del Rvdo. Párroco.

Ante el conflicto de subsistencias

LOS COMERCIANTES

Existió un error en el público, si cree que únicamente le hace falta sindicarse en una Liga de Consumidores cuando le menazan tiempos calamitosos de crisis, bien sea ésta ocasionada por las grandes oscilaciones comerciales, por la carencia de transportes, por las guerras o por cualquier otra desagradable contingencia. Las Ligas de Consumidores, no ya buenas, sino imprescindibles, necesarias y eficacísimas serán siempre, puesto que, bien organizadas, vigorosas y potentes, desempeñan el papel del reactivo, del antídoto en contra de los poderosos trusts y cárteles que agrupan a los comerciantes.

Son indudablemente muy notorias para todos las ventajas del Comercio, pues, sirviendo sus profesionales de intermediarios entre el productor y los consumidores, los ahorran incontables molestias y trabajos. El comerciante es un factor de enorme, de trascendental repercusión en la vida, porque presta verdaderos servicios, dignos, desde luego, de alcanzar debida remuneración, justa recompensa.

Pero es preciso estudiar lo que nos cuestan esos útiles oficios mercaderes, porque a consecuencia de varias causas, en primer término de las cuales debe figurar el carácter poco poneso de la tarea mercantil y el atractivo que ejerce en muchísimas personas, ha resultado ya, y más con motivo de la Guerra, que el número de esos intermediarios, sobre todo, de los dedicados a vender al detalle, de

Los tenderos, no está en proporción con las necesidades: sobran muchos.

Esas multiplicaciones de intermediarios, al menguar el despacho de cada uno de ellos, ha tenido por resultado el gravar cada artículo con gastos generales proporcionalmente enormes, y es bien obvio que la superabundancia de tanto parásito caerá como un nuevo y formidable peso en el consumidor, pues sobre las mismas necesidades viven los comerciantes excedentes. Y este excesivo ensancha más y más el precio de las subsistencias y de todo. De donde resulta que una de las causas de la actual carestía radica, sin duda alguna, en el extraordinario ejército de comerciantes.

La Historia nos dice que, como Venus Afrodisia, los comerciantes han salido del mar. Acordados de Fenicia, de Tiro y de Sidón, de nuestras costas españolas del Mediterráneo, de las ricas factorías del Ebro. Fueron los primeros intermediarios unos aventureros como Marco Polo y Simbad el Marino, que con sus correrías enlazaron los más apartados continentes.

Quizás crea mi lector que estoy divagando, pero no es así: tráigo estas citas porque ellas demuestran fehacientemente la razón del desenfreno que, desde remotísimas épocas, ha caracterizado al mercantilismo: desenfreno rapaz que se explica muy bien teniendo en cuenta que el comercio se hacía de extraño a extraño, de extranjero a extranjero, y sabido es que ello significaba en la antigüedad de enemigo a enemigo. Por eso cada cual iba en todas partes atento al fraude, a la astucia y a menudo hasta la violencia. Por eso Mercurio fué y ha sido, sin que la opinión pública manifestara la menor extrañeza, el dios de los comerciantes y el de los ladrones.

Como, desde sus comienzos, dieron

PÉREZ GALDÓS

Ha muerto el insigne novelista canario; y ha muerto, según el telegrama, en el seno de Dios.

Prescindimos por hoy de juzgar su obra y su moralidad con el criterio que cumple a un periódico católico; esa crítica, que no puede improvisarse, tendrá su debido lugar en estas columnas y por autorizada pluma.

El gran escritor español, autor de los «Episodios Nacionales», el castellanista pulcro, deja una inmensa labor literaria.

Su muerte es, pues, un vacío en las letras patrias, y ojalá que se confirme la nueva que quien en lucha de encontrados sentires e ideales vivió, amalgamando errores y verdades, haya tenido un «buen morir».

Así será cuando menos para gloria de la Iglesia el rescate de su alma.

¡Por ella elevamos una oración al Eterno!

Nació en Las Palmas de Gran Canaria en 1840. Siguió y terminó con aprovechamiento la carrera de Derecho, pero sus aficiones artísticas y literarias le llevaron por muy distintos caminos.

En su juventud manejó los lápices y los pinceles, como lo prueba el haber obtenido una mención honorífica en la Exposición provincial celebrada en esta Capital en 1862 por sus dibujos de «La Magdalena» y «Un bocado histórico» y por su cuadro al óleo de «Una Alquería».

Poco después realizaba en Madrid el duro aprendizaje del periodismo. En compañía de distinguidos escritores escribió en «El Contemporáneo», «El Parlamento», «La Nación», «El Debate», «La Revista de España» y otras publicaciones.

Más tarde dejó la infecunda labor de escribir artículos y artículos y se aplicó en la redacción de novelas. Escribió «El Audaz» y «La Fontana de Oro» con éxito poco halagador en el orden material, según declara en uno de sus trabajos.

Por entonces (1872) concibió la idea de escribir sus «Episodios Nacionales», en los que aspiraba a recoger los sucesos más importantes de un importantísimo período del pasado siglo.

Las 20 novelas de los «Episodios Nacionales» llevan estos títulos: Primera serie: Tráfalgar, La Corte de Carlos IV, El 19 de Marzo y el 2 de Mayo, Bailén, Napoleón en Chamartin, Zaragoza, Gerona, Cádiz, Juan Martín el Empeinado, La Batalla de los Arapiles. Segunda serie: El equipaje del Rey José, Memorias de un cortesano de 1815, La segunda casaca, El grande Oriente, 7 de Julio, Los cien

mil hijos de San Luis, El terror de 1834, Un voluntario realista, Los apóstólicos, Un faccioso más y algunos frailes menos.

Pérez Galdós siguió publicando novelas, algunas de las cuales aparecieron a la vez que los Episodios. Presenta en cada una un problema, que no siempre resuelve. A estas ideas respondieron las novelas tituladas:

Marianela (de la que ha hecho una magnífica adaptación al teatro español los hermanos Alvarez Quintero) y que aquí se entó con éxito la compañía de Carlota Plá), Doña Perfecta, La familia de León Roch, Gloria, El amigo manso, El Doctor centeno, La de Brinjas, Tormento. Lo prohibido, Fortunante, y Jacinto (Historias de dos casadas), Miau, La incógnita, Torquemada en la hoguera, Realidad, La heredada, Angul Guerra, Torquemada y San Pedro, Nazarin, Alma, Misericordia, El Abuelo.

Más tarde dió a la publicidad una tercera serie de «Episodios Nacionales» con sus novelas Zumalacárregui, Mendicabal, De Oñate a la Granja, Luchana, La Campaña del Maestrazgo, La Estafeta romántica y España, sin Rey.

Todas las novelas de Pérez Galdós se han publicado en Madrid, y algunas se han traducido a cuatro idiomas.

Las aptitudes de Galdós para el género teatral fueron desconocidas del público hasta que en la noche del 15 de Marzo de 1892 se estrenó en Madrid en el teatro de la Comedia el drama Realidad en cinco actos y en prosa que llevó a la escena los principales personajes de las novelas tituladas La incógnita y Realidad.

Más tarde en el año 1898 estrenó otro drama titulado La loca de la casa en cuatro actos. Entre sus obras teatrales se encuentran también: Gerona, drama, La de San Quintín, comedia, Los condenados, drama, Voluntad, comedia, La fiera, drama político, Electra, drama.

Desde 1886 hasta 1890 Pérez Galdós que hasta entonces había vivido lejos de la política fué diputado a Cortes por Guayama, uno de los distritos de la isla de Puerto Rico. En el Congreso, como fusionista, tomó parte en el trabajo de algunas comisiones. En 1889 solicitó ser elegido individuo de la Academia de la Lengua, pero su candidatura fué derrotada por la de Francisco Comelleran. Poco después, sin embargo, al cubrirse en dicha Corporación otra vacante, Pérez Galdós logró el triunfo.

Fué íntimo amigo del novelista Pégoda con quien realizó muchas viajes.

En octubre de 1894 visitó Las Palmas, su ciudad natal.

«La Epoca» de Madrid publica la siguiente interesante información, fechada en Barcelona:

«Un grupo de obreros honrados, haciéndose intérprete del sentir de miles de trabajadores catalanes, ha publicado una hoja que se está leyendo avidamente porqúe recoge determinados rumores y comentarios.

Protestan los obreros de que se les quiera someter al despotismo y explotación de los que se titulan nuestros jefes (de la clase trabajadora).

Y este despotismo—dice la hoja citada—existe, y esta explotación de que somos víctimas es una realidad. ¡Sí, compañeros de trabajo, sí! Somos carne de cañón y seremos al fin horriblemente engañados. Escuchad: «Nuestros sindicatos han nutrido sus cajas con las cotizaciones que se nos han impuesto semanalmente, recaudando en lo que va del año 1919 más de seis millones de pesetas. Y estos millones, en justicia, deberían servir ahora, para no sólo resistir el imbecil lock-out de los infames patronos, sino para que los obreros sindicados pudiéramos comer, más o menos mal, pero al fin comeríamos. ¡Pues ahora no se nos paga! ¡Y ahora los Sindicatos no nos dan ni para pañal! Y lo peor del caso es que si algunos hemos querido hacer prevalecer el criterio de que, ya que hablamos cotizado puntualmente durante meses y años, nos asista el derecho de ser ahora socorridos con nuestro dinero, se nos ha enseñado la boca de un revólver o se nos ha amenazado con «regar nuestros nombres a la Guardia Roja que es como si nos sentenciara a morir...»

Y esto, compañeros, es horroroso. ¿Para qué habremos dado, pues, semana tras semana, parte importante de nuestros jornales? ¿Para qué han servido tantos millones recaudados? ¿Para hacer la revolución que se nos quiere imponer? ¿Porque esos que se llaman a sí mismos nuestros jefes no quieren revoluciones ahora...»

«Ahora hay millones, y los hombres listos, que han llegado a personas y entran en la ministerios como los perros en mies (gracias a la clase obrera que los encumbra haciéndoles salir de la nada) no recuerdan ni piensan en la señora Revolución sino cuando no tienen una peseta.

Y mientras no hay dinero para dar un poco de pan a nuestros hijos, hay en los Bancos de París un millón a disposición del compañero Seguí, y otro millón a nombre de Pestaña y otro millón a nombre de Bónhacisa.

«¿Qué hace en París, ese dinero a disposición de esos amigos? Hablan los obreros en la Hoja de los despijados de los jefes en cenas especulativas, en viajes en coches de mas, en compra de fincas, y expire san el temor de que, llegado el momento de peligro, los directores huyan, llevándose por supuesto el dinero recaudado.

Termina la hoja con las siguientes palabras: «Compañeros! Si no queréis veros burlados, exigid cuentas a quien debe dadas, y preguntades: ¿No hay dinero más que para el personal empleado en los Sindicatos? ¿No? Pues en algunas deciciones: ¿Por qué habéis depositado en los Bancos de París esos nuestros tres millones?»

CRÍADA.—Se necesita uno; razón Santa Clara 10 de 2 a 4.

SUBSCRIPCIÓN

A favor de las viudas y huérfanos, de los Guardias civiles, asesinados últimamente en Barcelona.

Don Andrés de Arroyo... 500
Federico Noda y García... 200

Las personas que deseen contribuir con alguna cantidad, para tan benéfico fin, puede entregarla en la Librería y Tipografía Católica, donde hay una lista dispuesta al público.

Premios para la Catequesis de La Concepción

Como de costumbre se empiezan a recoger los premios y donativos para los niños del Catecismo de la Parroquia Matriz.

Las personas caritativas que deseen contribuir a tan excelsa obra pueden remitir sus obsequios a la casa particular del Rvdo. Párroco.

Ante el conflicto de subsistencias

LOS COMERCIANTES

Existió un error en el público, si cree que únicamente le hace falta sindicarse en una Liga de Consumidores cuando le menazan tiempos calamitosos de crisis, bien sea ésta ocasionada por las grandes oscilaciones comerciales, por la carencia de transportes, por las guerras o por cualquier otra desagradable contingencia. Las Ligas de Consumidores, no ya buenas, sino imprescindibles, necesarias y eficacísimas serán siempre, puesto que, bien organizadas, vigorosas y potentes, desempeñan el papel del reactivo, del antídoto en contra de los poderosos trusts y cárteles que agrupan a los comerciantes.

Son indudablemente muy notorias para todos las ventajas del Comercio, pues, sirviendo sus profesionales de intermediarios entre el productor y los consumidores, los ahorran incontables molestias y trabajos. El comerciante es un factor de enorme, de trascendental repercusión en la vida, porque presta verdaderos servicios, dignos, desde luego, de alcanzar debida remuneración, justa recompensa.

Pero es preciso estudiar lo que nos cuestan esos útiles oficios mercaderes, porque a consecuencia de varias causas, en primer término de las cuales debe figurar el carácter poco poneso de la tarea mercantil y el atractivo que ejerce en muchísimas personas, ha resultado ya, y más con motivo de la Guerra, que el número de esos intermediarios, sobre todo, de los dedicados a vender al detalle, de

Los tenderos, no está en proporción con las necesidades: sobran muchos.

Esas multiplicaciones de intermediarios, al menguar el despacho de cada uno de ellos, ha tenido por resultado el gravar cada artículo con gastos generales proporcionalmente enormes, y es bien obvio que la superabundancia de tanto parásito caerá como un nuevo y formidable peso en el consumidor, pues sobre las mismas necesidades viven los comerciantes excedentes. Y este excesivo ensancha más y más el precio de las subsistencias y de todo. De donde resulta que una de las causas de la actual carestía radica, sin duda alguna, en el extraordinario ejército de comerciantes.

La Historia nos dice que, como Venus Afrodisia, los comerciantes han salido del mar. Acordados de Fenicia, de Tiro y de Sidón, de nuestras costas españolas del Mediterráneo, de las ricas factorías del Ebro. Fueron los primeros intermediarios unos aventureros como Marco Polo y Simbad el Marino, que con sus correrías enlazaron los más apartados continentes.

Quizás crea mi lector que estoy divagando, pero no es así: tráigo estas citas porque ellas demuestran fehacientemente la razón del desenfreno que, desde remotísimas épocas, ha caracterizado al mercantilismo: desenfreno rapaz que se explica muy bien teniendo en cuenta que el comercio se hacía de extraño a extraño, de extranjero a extranjero, y sabido es que ello significaba en la antigüedad de enemigo a enemigo. Por eso cada cual iba en todas partes atento al fraude, a la astucia y a menudo hasta la violencia. Por eso Mercurio fué y ha sido, sin que la opinión pública manifestara la menor extrañeza, el dios de los comerciantes y el de los ladrones.

Como, desde sus comienzos, dieron

«La Epoca» de Madrid publica la siguiente interesante información, fechada en Barcelona:

«Un grupo de obreros honrados, haciéndose intérprete del sentir de miles de trabajadores catalanes, ha publicado una hoja que se está leyendo avidamente porqúe recoge determinados rumores y comentarios.

Protestan los obreros de que se les quiera someter al despotismo y explotación de los que se titulan nuestros jefes (de la clase trabajadora).

Y este despotismo—dice la hoja citada—existe, y esta explotación de que somos víctimas es una realidad. ¡Sí, compañeros de trabajo, sí! Somos carne de cañón y seremos al fin horriblemente engañados. Escuchad: «Nuestros sindicatos han nutrido sus cajas con las cotizaciones que se nos han impuesto semanalmente, recaudando en lo que va del año 1919 más de seis millones de pesetas. Y estos millones, en justicia, deberían servir ahora, para no sólo resistir el imbecil lock-out de los infames patronos, sino para que los obreros sindicados pudiéramos comer, más o menos mal, pero al fin comeríamos. ¡Pues ahora no se nos paga! ¡Y ahora los Sindicatos no nos dan ni para pañal! Y lo peor del caso es que si algunos hemos querido hacer prevalecer el criterio de que, ya que hablamos cotizado puntualmente durante meses y años, nos asista el derecho de ser ahora socorridos con nuestro dinero, se nos ha enseñado la boca de un revólver o se nos ha amenazado con «regar nuestros nombres a la Guardia Roja que es como si nos sentenciara a morir...»

Y esto, compañeros, es horroroso. ¿Para qué habremos dado, pues, semana tras semana, parte importante de nuestros jornales? ¿Para qué han servido tantos millones recaudados? ¿Para hacer la revolución que se nos quiere imponer? ¿Porque esos que se llaman a sí mismos nuestros jefes no quieren revoluciones ahora...»

«Ahora hay millones, y los hombres listos, que han llegado a personas y entran en la ministerios como los perros en mies (gracias a la clase obrera que los encumbra haciéndoles salir de la nada) no recuerdan ni piensan en la señora Revolución sino cuando no tienen una peseta.

Y mientras no hay dinero para dar un poco de pan a nuestros hijos, hay en los Bancos de París un millón a disposición del compañero Seguí, y otro millón a nombre de Pestaña y otro millón a nombre de Bónhacisa.

«¿Qué hace en París, ese dinero a disposición de esos amigos? Hablan los obreros en la Hoja de los despijados de los jefes en cenas especulativas, en viajes en coches de mas, en compra de fincas, y expire san el temor de que, llegado el momento de peligro, los directores huyan, llevándose por supuesto el dinero recaudado.

Termina la hoja con las siguientes palabras: «Compañeros! Si no queréis veros burlados, exigid cuentas a quien debe dadas, y preguntades: ¿No hay dinero más que para el personal empleado en los Sindicatos? ¿No? Pues en algunas deciciones: ¿Por qué habéis depositado en los Bancos de París esos nuestros tres millones?»

CRÍADA.—Se necesita uno; razón Santa Clara 10 de 2 a 4.

SUBSCRIPCIÓN

A favor de las viudas y huérfanos, de los Guardias civiles, asesinados últimamente en Barcelona.

Don Andrés de Arroyo... 500
Federico Noda y García... 200

Las personas que deseen contribuir con alguna cantidad, para tan benéfico fin, puede entregarla en la Librería y Tipografía Católica, donde hay una lista dispuesta al público.

Premios para la Catequesis de La Concepción

Como de costumbre se empiezan a recoger los premios y donativos para los niños del Catecismo de la Parroquia Matriz.

Las personas caritativas que deseen contribuir a tan excelsa obra pueden remitir sus obsequios a la casa particular del Rvdo. Párroco.

Ante el conflicto de subsistencias

LOS COMERCIANTES

Existió un error en el público, si cree que únicamente le hace falta sindicarse en una Liga de Consumidores cuando le menazan tiempos calamitosos de crisis, bien sea ésta ocasionada por las grandes oscilaciones comerciales, por la carencia de transportes, por las guerras o por cualquier otra desagradable contingencia. Las Ligas de Consumidores, no ya buenas, sino imprescindibles, necesarias y eficacísimas serán siempre, puesto que, bien organizadas, vigorosas y potentes, desempeñan el papel del reactivo, del antídoto en contra de los poderosos trusts y cárteles que agrupan a los comerciantes.

Son indudablemente muy notorias para todos las ventajas del Comercio, pues, sirviendo sus profesionales de intermediarios entre el productor y los consumidores, los ahorran incontables molestias y trabajos. El comerciante es un factor de enorme, de trascendental repercusión en la vida, porque presta verdaderos servicios, dignos, desde luego, de alcanzar debida remuneración, justa recompensa.

Pero es preciso estudiar lo que nos cuestan esos útiles oficios mercaderes, porque a consecuencia de varias causas, en primer término de las cuales debe figurar el carácter poco poneso de la tarea mercantil y el atractivo que ejerce en muchísimas personas, ha resultado ya, y más con motivo de la Guerra, que el número de esos intermediarios, sobre todo, de los dedicados a vender al detalle, de

EL SEÑOR

Don José Rodríguez Marrero

Capitán de la Marina Mercante Española y Empleado de la Casa Elder Dempster (Tenerife) Ltd.

HA FALLECIDO

El jefe de la Casa Elder Dempster (Tenerife) Ltd. y Tenerife Coasting Ltd., Mr. F. S. Bellamy, su viuda doña Antonia Martínez, sus hijos D. Manuel, D. José, D. Bartolomé, doña Delfina, D. Hermógenes, doña Rafaela, doña Ana, doña María y doña Amalia; sus hermanos D. Juan (ausente) y doña Amalia; sus madres políticas doña Antonia Borges y doña Rosario Peris; sus hermanos políticos D. Sebastián Fajardo, D. Domingo Ayala, D. Basilio Martínez, doña Isolina y doña Marina Martínez y demás parientes;

Suplican a sus amistades concurran al sepelio que se verificará esta tarde a las cuatro, partiendo el cadáver de la casa mortuoria, R. mbia de Pulido 91, al cementerio de San R. que y S. Rafael, por cuyo favor se quedará eternamente agradecidos.

El duelo se despide frente al Hospital Civil.

No se reparten esquelas.

Los mercaderes las más ingeniosas y sutiles trazas para obtener inmensas ganancias, resultó que enseñado se convirtieron en grandes y opulentos personajes, envidiados y temidos, muy por encima de la aristocracia sanguínea; qué el dinero extendió sus tiránicas potestades con más amplitud que la fuerza y rancia estirpe familiar de ciertos gentes.

Nuestros comerciantes del día fraternizan, a pesar de no cambiar con enemigos, con sus similares antepasados. Si algo arcaico ha permanecido a la zaga de la civilización moderna, sin duda es el Comercio y sus procedimientos de compra-venta, no de trueque. También se hacen hoy nuestros intermediarios muy adinerados en un abrir y cerrar de ojos, y no obstante ser los que mejor están armados para resistir los contrastes, ellos nos dan un elocuente ejemplo de positiva defensa, buscando en la asociación el remedio contra la arruinadora competencia que entre sí pueden hacer.

En Inglaterra, en Alemania, en América, se llevaron a feliz realidad los más prodigiosos ensayos de trust y Kartels. Aún viven y aún medran. Son empresas colosales de capitalistas que se previenen contra todas las adversidades, y no tienen más mira que defender su tanto por ciento, aunque prodiguen argumentos y argumentos en pro de las maravillosas consecuencias que ellos traen. No ven ni quieren ver tales sociedades que sus principales ganancias van a engrosar siempre los talegos de sus accionistas. No ven ni quieren ver que en sus manos estará en todo momento el subir o bajar los precios a capricho. No ven ni quieren ver que irremisiblemente tienden al monopolio instantáneo, a la corrupción política necesaria que surge de una riqueza limitada. Los comerciantes insisten en las excelencias de sus sindicatos y los elevan hasta el paroxismo. Pero no han podido convenir a los pueblos consumidores y cultos, cuando en todos ellos se les ha opuesto leyes como la de Sherman Act de los Estados Unidos.

Si los comerciantes, ante los consumidores, es decir, si los más fuertes se aprestan en contra de las problemáticas desventajas, ¿qué queremos nosotros iniciantes en nuestro exclusivo provecho? Es verdad que son muy desiguales las partes, pero ahí está el memorable triunfo de 1906 contra un trust de tabaco, disuelto a consecuencia de la campaña organizada por la Wolesale de Manchester.

WATTAN.

EN LA LAGUNA

Fiesta benéfica

El sábado por la noche tuvo efecto en el Teatro Leal una velada artística a beneficio de la cantina escolar y ropero infantil, que con tanto acierto y entusiasmo fundó la ilustrada directora de la Normal doña Elpidia Rodríguez de Francés.

Dió comienzo la fiesta con el juguete cómico «Castañuela arbitrista», interpretado por las señoritas Amparo Noda, Elena Bello y Consuelo Machado, que estuvieron muy afortunadas en sus respectivos papeles.

El «Coro de Pescadoras» fué primeramente cantado por un grupo de niñas, cuya música de don Tomás Calamita, es agradable.

La Gimnasia rítmica, fué un número que agradó mucho por los numerosos movimientos ejecutados con los brazos y cuyo trabajo fué hecho por un grupo de niñas.

La comedia titulada «La peregrina aprensiva» fué interpretada por la señorita Pilar Machado, María Gutiérrez, Antonia Expósito, Remedios González, Manolita Yepes y Blanca Pérez.

«Los Plumeros» fué cantado por un grupo de graciosas niñas.

En la primera y segunda parte, se leyeron hermosas poesías de los señores don Guillermo Perera Alvarez, titulada «Los Reyes Magos» y Trípico escrito por nuestro colaborador don Juan Pérez Deiga (Nijota), que agradaron mucho por su originalidad.

El Sr. don Enrique Simón nos delectó oyéndole cantar la melodía de Forti y luego otra composición fuera de programa.

La Banda municipal ejecutó en el vestíbulo hermosas piezas.

Hemos dejado para el final a la monísima y encantadora niña Teresita Bernal y Pró que contando a lo sumo 5 o 6 años, hizo primores cantando bonitos couplets, que nos pareció una verdadera artista, pues su manera de decir y de accionar hizo las delicias de la noche, mereciendo por sus trabajos primeramente hechos, que el público la aclamara delirantemente.

Satisfecha habrá quedado la señora Rodríguez de Francés por los resultados obtenidos en la noche del sábado: por la feliz interpretación que todos dieron al espectáculo celebrado en el Leal y por los rendimientos que el mismo dió para contribuir al sostenimiento de una obra de Caridad que solo Dios sabrá apreciar y darle el premio merecido por tan noble y bello proceder.

Atender a los niños desvalidos es una de las obras que más simpatías tiene, entre todas las que se llevan a cabo; por eso siempre que de los niños se trata el óvalo es más crecido. Vayan, pues para los que en el festival tomaron parte, nuestra más sincera felicitación y muy en particular para la señora doña Elpidia Rodríguez, alma y vida de estos actos, pues claramente lo tiene demostrado que cuando se trata de arbitrar recursos para su Cantina escolar, no encuentra nunca obstáculos que lo impidan sino más bien elementos que se desviven por ayudarla a que su obra tan hermosa y simpática prospere para bien de los niños que piden pan y ropa para sus cuerpecitos.

¡Que Dios bendiga a las almas buenas!

C. R.

La crisis frutera

Próxima asamblea

El día 19 del corriente a las dos de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de la Excmo. Diputación provincial, la Asamblea general de Agricultores, ganaderos y exportadores de frutos de todas las islas del Archipiélago, acordada por esta Cámara Agrícola Provincial, con objeto de discutir los temas del cuestionario siguiente:

1.ª Selección de frutos

a) Condiciones que deben reunir los plátanos para la exportación, y peso mínimo de cada tipo de buacal. Ponentes: don Domingo Salazar y don Tomás Ascenio.

b) Condiciones que deben reunir los tomates para la exportación, y peso mínimo de cada estado. Ponentes: D. Benjamín Ascenio y don Luis Alonso.

2.ª Empaquetado

Modificaciones que deberían introducirse en los actuales sistemas de empaquetado, para economizar materiales y gastos de transporte. Ponentes: D. Santiago García Sabarria y don Juan Díaz Jiménez.

3.ª Transportes

a) Cómo pudiera abaratar los gastos de transporte desde los puntos de producción a los puertos de embarque. Ponentes: D. José Fumero, don Angel Carrillo, don Alvaro Rodríguez y don Manuel Cruz.

b) Revisión de los gastos y arbitrios que afectan a la carga y descarga, y forma de recaudación. Ponentes: D. José Maldonado y don Manuel Cañadas.

c) Procedimientos que deberían ponerse en práctica para obtener el abaratamiento de los fletes. Ponentes: don Francisco Trujillo y don Eloy Sautón.

4.ª Limitación de cultivos

Conveniencia de limitar el cultivo de los frutos de exportación y modos de conseguirlo. Ponentes: don Martín Rodríguez y Díaz Llanos y don Rodolfo Godínez.

5.ª Sindicatos

Si necesidad. Creación de los mismos y medios prácticos para que su gestión resulte eficaz. Ponentes: don Andrés Arroyo y don Francisco Mendéndez.

A esta reunión deben considerarse especialmente invitados a las Cámaras y Sindicatos Agrícolas, Sociedades Económicas de Amigos del P.º, Cámara de Comercio, Directores de periódicos y los agricultores y exportadores de frutos de toda la provincia.

tadores de frutos de toda la provincia.

Santa Cruz de Tenerife, Enero 2 de 1921.

El Presidente

L. de Buergo

El Secretario

Rodolfo Godínez

Ayuntamiento

En la Alcaldía

Con objeto de tratar de la venta y fabricación del pan y de otros asuntos relacionados con subsistencia, ayer tarde se celebró en la Alcaldía una reunión a la que asistieron, además del Alcalde y Regidores de Abastos, algunos miembros de la Liga de Consumidores y el Ingeniero Industrial D. Luis Aridman.

El teléfono a San Andrés y Taganana

El alcalde ha dirigido una comunicación al jefe de Telégrafos a fin de que la Sociedad de Teléfonos establezca el servicio de teléfonos entre esta Capital y los barrios de San Andrés y Taganana.

Los rótulos de las calles

El concejal señor Reyes ha presentado al Ayuntamiento una proposición para que se coloquen en los barrios del Cabo y La Caña los rótulos de las calles, así como también en todas aquellas que no los tengan.

Los vendedores a bordo

Ha sido favorablemente resuelta la instancia de los vendedores a bordo de los buques que tocan en este puerto por que se eximan del pago del arbitrio por ejercer dicha industria.

Comisión de presupuestos

Esta comisión ha sido convocada para el viernes próximo.

La muerte de Pérez Galdós

Telegrama del Alcalde

Con motivo de la muerte del ilustre escritor canario D. Benito Pérez Galdós, el alcalde Sr. Maudillo ha dirigido al diputado por Tenerife Sr. Benito de Lugo el siguiente telegrama: «Ruego encarecidamente que en nombre de esta Alcaldía y del Ayuntamiento de El Pésame a la familia del insigne novelista hijo de Canarias, D. Benito Pérez Galdós, haciéndole presente lo mucho que en este país se ha sentido su muerte.

Encarezco también que con igual representación concorra a su entierro.»

Durante todo el día de ayer, la bandera del Ayuntamiento ondeó a media asta, en señal de duelo.

Protejamos a la Humanidad ofreciendo semillas buenas CASA VARELA

NOTICIAS

Ayer rindió su tributo a la muerte nuestro estimado convecino D. José Rodríguez Marrero, Capitán de la Marina Mercante Española.

Su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades por las bellas prendas de carácter que adornaban al finado.

D. E. P. el querido amigo y recibán sus familiares la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

En el Convento de Santa Catalina de Sena, en la Laguna, tendrán lugar hoy los siguientes cultos en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana misa a las siete. A las 8 de comunión.

A las once función solemne con sermón que predicará el M. R. P. superior de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María.

Por la noche a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía cantada y sermón por el Sr. Doctor de la Santa Iglesia Catedral Dr. don Bernabé González Marrero.

Terminado el sermón, procesión catedral de S. D. Majestad, bendición y besapiés al Niño Jesús.

COGNAC VARELA estilo francés, esmerado. Vinos y Licores de Paz Varela. Jerez de la Frontera.

Para tratar asuntos relacionados con la salud pública el Sr. Gobernador civil conferenció ayer tarde con el Inspector Provincial de Sanidad Sr. Pisaca.

Mañana tendrá lugar en el domicilio oficial del gremio de tranvías, en la Cuarta, junta general para elección de cargos de la Directiva y presentación de las cuentas.

Con motivo de la festividad de Reyes y siguiendo la costumbre establecida desde la fundación del Hospital de Niños, la Junta de esta Asociación obsequiará hoy, a las dos y media de la tarde, con una merienda extraordinaria y reparto de juguetes a los asilados en el Establecimiento.

El Hospitalito estará abierto desde las dos de la tarde en adelante.

La Junta de damas tendrá suma complacencia en que lo visiten cuantas personas tengan gusto en ello.

Lo mejor de lo mejor Finísimo y oloroso amontillado CINTA BLANCA de Lassaleta Jerez

De venta En todos los Establecimientos y Cafés

LAS CANAS DESAPARECEN SIN TINTES NO TEÑIRSE EL CABELLO USAD LOCION BENIDICTINA Es completamente inofensivo De venta: En Droguerías, Peluquerías, tiendas de Novedades y CAMISERIA NEW ENGLAND CINCO pesetas FRASCO

AZUFRE SUBLIMADO MARCA "El Gallo"

Compañía Franco-Española de las Minas de Azufre de Lorca

Este azufre, durante cuatro años consecutivos, ha demostrado que compete ventajosamente en calidad y precio con todas las demás marcas conocidas.

Representante general en Canarias: Tomás de Armas Quintero Santa Cruz de Tenerife (Apartado núm. 36) (9 10-30 alt.)

NUESTRA INFORMACION De la Agencia Prensa Asociada

El Estado se ha hecho cargo de dar sepultura al cadáver del ilustre escritor D. Benito Pérez Galdós. Este será conducido al panteón de familia del cementerio católico, por haber consignado en su testamento que no se le diese sepultura en el Panteón de hombres ilustres.

También se hará cargo el Estado de costear los gastos que ocasione el entierro y de invitar al mismo a las academias y centros de cultura. El cadáver de Galdós será expuesto en este Ayuntamiento, donde se levantará la capilla ardiente.

El ilustre escritor deja bienes de alguna consideración. También tiene algunas deudas. Instituye como única heredera a su hija María.

Concede también una manda de consideración a un hermano suyo. Asimismo deja una respetable cantidad a su servidor Francisco Martínez.

Ha nombrado albacea testamentario a D. José Alcalá. D. Benito Pérez Galdós ha muerto católicamente.

El hotel que posee en Santander se propone adquirirlo aquel Ayuntamiento con el objeto de convertirlo en museo galdosiano.

Muchos artistas han obtenido fotografías en los últimos momentos de su vida.

Filo en Murcia En Murcia el frío que ha hecho estos días ha sido intensísimo

La gripe y la viruela En dicha capital se están padeciendo las epidemias de gripe y viruela. En Barcelona También en la ciudad condal aumenta la epidemia gripal. Enfermo de gravedad El presidente de la Diputación de dicha capital se encuentra gravemente enfermo. U herido Un grupo de sindicalistas hizo en Barcelona algunos disparos contra el hijo del fabricante Sr. Serra, hiriéndole. Dos de dichos sujetos fueron detenidos por la policía.

Alie de salazar y Canals Madrid, 4-20. Durante la mañana de hoy estuvieron despatchando en la Presidencia los señores Alledalazar y Canals. Este último nos manifestó que probablemente esta tarde el Presidente del Consejo nombraría a la firma del Rey un decreto concediendo al cadáver de D. Benito Pérez Galdós los mismos honores que al de Oampañar.

Disposición En breve publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra una disposición fijando la fecha para la concentración en filas del cupo del nuevo reclutamiento. Dicha fecha será después del día 20.

Fallecimiento Ha dejado de existir el General D. Rafael Sarthou, siendo su muerte muy sentida.

El entierro de Galdós El señor Pérez Galdós recibirá sepultura a las tres de la tarde de mañana.

Tel. gramas de pésame De toda España se reciben telegramas de pésame, desfilando también por la casa mortuoria significadas personalidades de todas las clases sociales.

Extranjero La entrega de culpables París.—M. Ignace, secretario de la Justicia militar, ha salido para Londres. Este viaje tiene por objeto decidir, entre los Gobiernos inglés, belga y francés, el procedimiento que se ha de seguir para la entrega de los culpables por parte de Alemania.

París.—Dice un periódico que ascienden a 1.500 las personalidades alemanas, cuya entrega han reclamado los aliados, figurando entre ellas el ex emperador Guillermo, el Kronprinz, Ruprecht de Baviera y varios generales y comandantes de ejércitos.

La miseria en Kieff Varsovia.—Es muy grande la miseria en Kieff. El ejército rojo, ha ocupado todas las comunicaciones con la ciudad, y la población no está aprovisionada. El tifus esautemático causa muchas víctimas. Se cuentan diariamente 600 muertos.

Grave situación Londres.—El «Morning Post» publica un despacho de Alejandría diciendo que se tienen graves noticias de la situación en Siria. Todos los extranjeros han salido de Damasco a consecuencia de la actitud de la población claramente hostil contra los ingleses y franceses que no apoyan su política.

Varios oficiales ingleses llegados a Damasco no pudieron entrar en la ciudad. ¿Se cuenta con España? Londres.—Refiriéndose al pacto anglo francés, el «Evening Standard» dice que en los círculos diplomáticos se le considera como el primer paso hacia un bloque de anglo-latino, económico y estratégico, al que se verían obligadas a unirse Italia y Bélgica y probablemente, España y Portugal.

La Cruz Roja italiana Viena.—La Embajada de Italia en esta capital acaba de participar al alcalde que la Cruz Roja italiana está dispuesta a hacerse cargo de quince mil niños austríacos, albergándoles en las proximidades de Roma.

Negociaciones rotas Copenhague.—Han sido interrumpidas las negociaciones entre el delegado de los soviets Litvinoff y el delegado inglés Ogrady respecto al canje de prisioneros rusos o ingleses, a causa de que el delegado ruso quería imponer ciertas condiciones inaceptables para Inglaterra.

M. Ogrady, acaba de regresar a Londres, pero se ha negado a hacer ningún género de declaraciones.

FOOT-BALL

Esta tarde a las tres en punto se celebrará el segundo y último encuentro entre el «Club Victoria», de Las Palmas, y el «Tenerife S. C.», de esta Capital.

La partida será arbitrada por el distinguido sportman Sr. Eacudero. Con este motivo reina gran animación en los aficionados al deporte «foot-báltico».

LA FONCIERE

Compañía de seguros contra los riesgos de transportes y accidentes de toda naturaleza

Establecida en España desde 1884. - Autorizada nuevamente en 1909

Capital social suscrito:
25.000.000 DE FRANCOS

Capital social desembolsado:
6.250.000 FRANCOS

Domicilio social: París, 48, Rue Notre Dame des Victoires

Director en España: **BARON DE JUNCAL** -- Montalban, núm. 13, Madrid

OPERACIONES DE LA COMPAÑIA

SEGUROS DE TRANSPORTES

Envío de valores, Alhajas, Billetes de Lotería por Correo o Ferrocarril, Mercancías y Valores por mar.

RAMO MARITIMO

Agente:

Maximiliano Díaz Navarro

Afonso XIII, 16
Apartado, 49 - Teléfono, 346

SEGUROS DE ACCIDENTES

Automóviles, Coches, Chauffeurs, Accidentes individuales. Accidentes del Trabajo

RAMO DE ACCIDENTES

Agente:

Francisco Hernández Maffiotte

Méndez Núñez, 21
Apartado, 35. - Teléfono núm. 495
(Autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

Junta de subsistencias

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del Gobernador civil, Sr. Castro y Matos y con asistencia de los señores Presidente de la Audiencia, Sr. Delegado de Hacienda, y señores Alcalde, Jefe de Estadística y Sanabria, se reunió ayer la Junta provincial de subsistencias.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Secretario dió lectura a un telegrama de la Superioridad relativo al cambio de productos interinsulares.

Ganado vacuno para Tenerife

Impuesta la Junta de un escrito del Alcalde de Gáldar, solicitando autorización para embarcar con destino a esta isla el ganado vacuno en cría allí existente, como se ha venido haciendo desde tiempo inmemorial, se acuerda dar la correspondiente autorización, comunicándole así a la expresada autoridad municipal y al Delegado del Gobierno en Gran Canaria.

Embarques autorizados

Se autoriza a don Andrés Batista el embarque de veinte sacos de patatas para la isla de Puertoventura con destino al Batallón de Infantería que guarnece aquella isla.

Igualmente se concede autorización a don Pedro Padrón, de Las Palmas, para embarcar con aquel destino doscientos sacos de patatas a condición de dejar en el mercado de esta Capital, cincuenta sacos por lo menos.

El asunto de las patatas

A continuación se comienza a estudiar por la Junta el modo de armonizar los intereses de los peticionarios de embarques de patatas con destino a otras islas, tanto de semilla como de consumo, sin lesionar el abastecimiento de esta Capital que es el primero a que hay que atender. Dadas las noticias que tiene la Junta de que la cosecha se presenta en buenas condiciones, estima oportuno no restringir la libre circulación de dicho artículo, antes bien estimular a los cosecheros y particulares para que introduzcan en este mercado todas las cantidades que deseen; y en cuanto al embarque para otras islas se acuerda por el momento obligar a los embarcadores a que una parte de dicho producto a exportar, quede en el mercado hasta que el libre tránsito y las facilidades que se dejan apuntadas son como resultado el seguro abastecimiento de la Capital. Y que se dé a este acuerdo la mayor publicidad.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Notas marítimas

El "Anversville"

Procedente de Matadi y Dakar fundó ayer a primera hora el vapor belga "Anversville".

Lleva en tránsito 199 pasajeros y carga general.

Fue despachado para Amberes y escalas por sus consignatarios señores Ed. r. Dempster.

El "Europe"

Con carga general y 180 pasajeros en tránsito llegó ayer por la mañana procedente de Matadi y Dakar el vapor francés "Europe".

Salió ayer después de efectuadas sus operaciones con destino a Burdeos.

El "Lao"

Procedente de Christiania y New Castle on Tyne entró ayer por la mañana este vapor sueco, con carga general en tránsito.

Se previó de carbón y salió ayer con destino a Pará y escalas.

El "Sardegna"

Ayer a mediodía fundó en nuestro puerto procedente de Génova, Marsella y Barcelona el vapor italiano "Sardegna".

En tránsito lleva cargamento general y 415 pasajeros.

Ayer salió con destino a Valparaíso, después de proveerse de viveros y carbón.

El "Duquesa"

De la Plata y Montevideo llegó ayer este vapor inglés, con carga general y 11 pasajeros en tránsito.

Tomó carbón y salió para el Havre.

Correos interinsulares

Mañana llegará de Las Palmas el correo interinsular "La Palma" que por la noche saldrá con destino a Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde.

Mañana a las 10 de la mañana, saldrá para Las Palmas, Puerto de Cabras y Arrecife el interinsular "León y Castillo".

Aviso

Los dueños del pailebot MERCEDES, de Abona, ponen en conocimiento del comercio en general que el buque ROSARIO que han adquirido recientemente para dedicarlo a viajes entre este puerto y los del Sur de esta isla, hasta Guía, admiten carga para aque los desde el día 31 del mes próximo pasado.

MAESTRA SUPERIOR. - Se ofrece para dar clase a domicilio a niños y niñas. Primera Enseñanza, Elemental y Superior, Dibujos y Labores. Honorarios reducidos. Emilio Calzadilla, 84. (11 14)

SE VENDE una casa de planta baja situada en la calle de Santa Rosa núm. 53. - Para informes en esta imprenta.

SE VENDE la espaciosa casa sita en la calle de Sabino Bertelot (antes Flores) núm. 3 segundo.

Darán razón en la calle de Teobaldo Power núm. 9. (26 11-80)

GRAN colección de Portales, Palacio Heródes, figuras, casas, corcho rústico y otros objetos para Naclimientos.

Afonso XIII, 29 - Comercio. - La Laguna.

OCASION. - Por tener que ausentarse su dueño se venden en buenas condiciones 2 máquinas de escribir en perfecto estado marca "Remington" 10 visible, 1 máquina de coser "Singer" y 1 violín.

Para informes Duggi, 6. (3-12)

PERDIDA. - El miércoles por la noche, a la salida de la misa de año nuevo, se extravió en la plaza del Pilar, un cuello de piel negro.

A la persona que lo haya encontrado se le ruega lo avise a la casa calle de 25 de Julio núm. 27.

SE desean comprar algunos muebles. Avisen Pescadores 22.

"LUX"

Agencia de publicidad y de informaciones

Remuado Ga. de Par des
Dr. Allart núm. 55

La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108. - Teléfono N.º 36.

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basándose solo un aviso por teléfono.

¡Crisis solucionada!

Después de una escasez extremada, se ha podido solucionar el conflicto de los AJOS con una buena partida recibida de la Península y se venden en buenas condiciones y precios.

Diríjirse, calle Pérez Galdós núm.

Colegio para señoritas

NUESTRA SRA. DEL CARMEN

Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Vila, ex Inspector provincial de enseñanza.

Méndez Núñez 32
Hoja del

Academia especial de Correos

Director: D. José Antonio Junco

Oficial Encargado de la Sala de Dirección con la cooperación de profesorado técnico y especial.

Esta Academia cuenta con material apropiado para la enseñanza práctica.

Informes y programas: Norte 21 de 9 12 y en Correos de 2 a 5.

Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos

ALCALÁ, 43 - MADRID

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

Por palabras Pesetas

Con ALEMANIA, Via Aranjuez 0'50

AUSTRIA-HUNGRIA, Via Barcelona 0'58

INGLATERRA, Via Aranjuez 0'26

ITALIA, Via Barcelona 0'26

PENINSULA, Via Telsanfil 0'10

Las Palmas 0'10

BUQUES EN ALTA MAR, Via estaciones costeras. Tasa por diez palabras 7'95

Las tasas indicadas para el Extranjero, son desde la Estación de Aranjuez, debiendo por tanto aumentarse en 0'20 pts. por palabra, tasa del servicio Telsanfil internacional.

Empleado Se ofrece un joven conociendo cálculos mercantiles y contabilidad, para trabajos auxiliares en escritorio. Informarán en esta imprenta.

Colegio para señoritas

Nuestra Señora de la Soledad

Directora Doña Maria Cristina Gámez (Maestra Superior)

1.ª Enseñanza - Bachillerato - Magisterio - Idiomas - Música - Labores - Dibujo

Profesorado

D.ª Maria Cristina Gámez, Letras.

D. Rafael Gaviño, Ciencias.

D. I. Castro, Dibujo.

D.ª Maria Gaviño (Maestra Superior), Labores.

D. L. Barreto, Idiomas.

Hermoso local rodeado de jardines

Entrada: Plaza del Patriotismo y Santa Rosalía 17 (11-80 alt.)

LA CASA DE LOS OBREROS

Sociedad de Socorros mutuos y enseñanza gratuita

AVISO

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 74 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta General para el día 10 del próximo mes de Enero en su local social, Imeldo Seris número 45 y hora de las 8 de la noche con arreglo a la siguiente orden del día.

1.º Lectura de la Memoria reglamentaria.

2.º Lectura de las cuentas de la sociedad correspondientes al año de 1919.

3.º Elección de los siguientes cargos:

Primer Vice-Presidente. Tesorero. Secretario Contador. Vice-Secretario Contador y Trea Vocales.

Santa Cruz de Tenerife 27 d. Diciembre de 1919.

El Presidente, **JUAN RUMEU.**

P. A. de la J. D. El Secretario accidental, Félix Sacramento.

Luis Fraga García

Médico-Cirujano

Medicina interna. - Enfermedades de la piel, sifilíticas y venereas

Asistencia a partos

Inyecciones de neo salvarsan (914) y salvarsan sódico (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Tratamientos a horas convenientes

San Juan Bautista, 17

Gratis a los pobres. - Teléfono, 544.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital Social. Ptas. 15.000.000,00

Capital desembolsado. 3.750.000,00

Reservas en 31 diciembre de 1918 comprendidos los reasegurados. 45.274.078,96

Pagado a los asegurados hasta 31 diciembre de 1918. 34.915.551,27

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España. Domicilio social: Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 603 - Barcelona.

Delegado en Santa Cruz de Tenerife Vinda e hijos de Juan La-Roche.

Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandillo. - Alfonso XIII 82.

"CEREUMIL" Fernández

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas

Especial para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

Insustituible como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales

Fernández & Canivell, y C.ª - Montilla

Los Alicantinos

Gran Fábrica de Hielo opaco y cristalino

Hecho con agua a presión y filtra a movida por la electricidad y con todos los aparatos modernos

Servicio permanente y a domicilio avisado Teléfono núm.

Talle del Pilar núm. 61

Fíjese Vd. bien: Hielo cristalino y el agua filtrada y a presión

Harina americana

de superior calidad y gran fuerza, se vende en los depósitos de Abraham Morales, calle del Adelantado número 2.

La Catalana

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE

contra la pérdida de alhajas, riesgos locativos de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendios

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento

Domicilio en BARCELONA - Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1918

Capital suscrito	PALANCE de 1918	Aumentos obtenidos sobre el ejercicio anterior
Id. desembolsado	5.000.000,00	Igual
Reserva estatutaria	1.500.000,00	id.
Reservas técnicas	1.000.000,00	id.
Id. de previsión y garantía	4.295.585,84	+ 1.039.210,44
Primas del ejercicio	1.731.389,58	+ 332.861,62
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre.	9.587.270,53	+ 1.778.630,77
Fondo para liberación de capital	31.847.555,31	+ 3.954.089,99
	50.000,00	+ 50.000,00

ESTADO demostrativo del desarrollo de la COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662,26	104.149,93	57.887,42	2.384,28
1878	340.317,60	136.944,01	113.439,20	92.203,48
1888	7.7830,83	312.058,35	239.276,94	233.681,11
1898	1.206.630,00	340.791,79	402.210,00	473.408,13
1908	2.220.233,41	939.580,89	735.106,91	751.304,35
1918	9.587.270,53	3.954.089,99	3.195.756,84	1.000.000,00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919

Esta Compañía tiene hecho el depósito que marca la ley y es la primera de las compañías españolas.

Representante en esta isla, D. Esteban Mandillo. Dr. Allart núm. 55

Corsets - F. PRATS - Tenerife

Higiene Comodidad Elegancia Economía

(ISLAS CANARIAS)

NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS

PRISTILLAS del Dr. ANDREU

Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja

ASMA

Los que tengan opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración penosa, usen los Cigarrillos Balsámicos y Papeles Azules del Dr. Andreu, cuyos rápidos y admirables efectos son universalmente acreditados. Pronto se ablanda el pecho y el enfermo respira libremente. De noche se quema un papel dentro de la habitación y el enfermo duerme tranquilo.

SE ALQUILA un amplio salón en la calle de San Francisco.

Darán razón, Eduardo Cobián número 19.

La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos.

Primer volumen: VIDAS HUMILDES por LUIS LEON.

(2 12 30 alt.)



Compañía Trasatlántica de Barcelona
(ANTES A. LÓPEZ Y C.)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de Enero de 1920

NOMBRE DEL VAPOR	DÍAS	DESTINO
		Montevideo y Buenos Aires
		Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Pó.
Ciudad de Cádiz	15 al 20	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Infanta Isabel de Borbón	2	Cádiz y Barcelona.
		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra.
Manuel Calvo	15 al 20	Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, **Vista e hijos de Juan La-Roche**, Alfonso XIII núm. 35.

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

DIRECTOR: **Dr. J. Rodríguez López**

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Inyecciones del 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos. CIRUJIA GENERAL. Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos. MEDICINA GENERAL. Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta

HORAS DE CONSULTA

De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades martes, jueves y sábados a la misma hora.

Devocionarios Hay un gran surtido desde 25 céntimos hasta 35 pesetas. De venta, en la Librería Católica.

Por 2,50 enviamos un taca pe 100 recibos para la Lotería de Navidad, con el número, nombre y pueblo que nos remitan

PARA IMPRESOS

SELLOS CAUCHO Y METAL
MANUEL LOPEZ ORTEGA

(HIJOS)

Encomienda, 20, dup. Apartado 171

MADRID

Consúltense precios.

Se admiten corresponsales.

Droguería de Manuel Ramírez Filpes

Valentín Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de Inyectables de la casa de F. Ducatte de París: Tricofero Bary, Nieve Hazeline, Jabón de Afetar y Crema Dentífrica Colgate's, Jabón Reuter Crema Simon, Safó y Arkenda a la Meca, Agua Colonia Fama y Reclamó Lactosybiosina, Lactobacilina, Esponjas de Goma, Eumectine, Lacteol, Valerianato Pierlot, Urasentine y Kymosine (Pegnuin) Rogier, Extracto de Malta, id. con Hemoglobina y Emulsión Kepler de Aceite de Hígado de Bacalao con Extracto de Malta, Lactagol, Laxamel Sautose Pura y Cafeinada, Diabephobey Carbón Bello de L. Ferré, Solución Coirre, Elixir Polibromado Ivon, Cápsulas de Aceite de Chaumaogra, Uredonal, Elixir de Pepsina, Jarabe Roche, Rami y Orive, Agua Vichi Catalán Lysol, Choleokinaso.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con un cómodo "Comfort", posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.



PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa... 400 gramos	14 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia... 480 "	13 15
3.ª marca: Chocolate económico... 350 "	13
	1.25, 1.50, 1.75, 2 y 2.50
	1.50, 1.75, 2 y 2.50
	1.35

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Partes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cautela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

El éxito obtenido por los medicamentos LAMBER

Sobrepaja cada día más a lo esperado. — Son innumerables las cartas de gratitud que recibimos de todas las islas, ensalzándonos las buenas cualidades curatorias de dichos MEDICAMENTOS.

Los CONFITES LAMBER, le curan sin molestias de ninguna clase para el paciente la BLENORRAGIA (purgaciones), Gota militar, Estreñidos, Cistitis, Prostatitis y toda clase de enfermedades secretas.

El ROOBS ANTISIFILITICO LAMBER, le cura, como indica su nombre, la SIFILIS, Manchas de la piel, Dolores de los huesos, Pírrones, Herpetismo Impotencia, Escrofulismo y todas aquellas enfermedades de la piel.

El HEMORROICIDA LAMBO, cura en una noche las a'morranas por rebeldes que sean.

Para consultas de todas estas enfermedades, dirigir la correspondencia al Sr. Director de los Laboratorios LAMBER. — Calle de Claris, número 56 Barcelona, el cual contestará enseguida y con reserva.

Estos preparados se hallan de venta en las droguerías de Espinosa, don Manuel Ramírez Filpes y farmacias bien surtidas.

En La Laguna: Droguería de don A. Barretos y Farmacias. Para pedidos al por mayor dirigirse a Mariano Miró, calle de la X número 7 Santa Cruz de Tenerife, o al Depósito general: Pedro Ravenos Font, Bravo Murillo, 14, Las Palmas.

¿Qué es Erasmic?

Erasmic es un valioso aliado del hombre y el mejor amigo de la mujer

GACETA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

1. Anuncios preferentes, a una columna, hasta seis líneas, en 2.ª o 3.ª plana, alternos, un mes	4'00
2. Idem hasta doce líneas, alternos, un mes	5'00
3. Gacetillas, en la sección de noticias, hasta seis líneas, cada día.	0'50
4. Idem idem hasta doce líneas, cada día.	0'75
5. Anuncios a una columna, hasta 8 centímetros, en segunda plana, alternos, un mes.	7'50
6. Idem idem en 3.ª plana, alternos, un mes	5'50
7. Idem idem en 4.ª plana, diario, un mes	6'00
8. Anuncios a dos columnas, hasta 8 centímetros, alterno, en 2.ª plana, cada mes	20'00
9. Idem idem en 3.ª, alternos cada mes	15'00
10. Idem idem en 4.ª, diario, cada mes	10'00
11. Anuncios a tres columnas, hasta 8 centímetros, en segunda plana, por un minimum de 4 inserciones, cada día	2'00
12. Idem idem en 4.ª plana, diario, un mes	30'00

Esqueletos de defunción (Se reciben hasta las 5 de la mañana)

En primera o segunda plana, por una inserción	15'00
Idem idem por dos inserciones	25'00
Para los suscriptores, por una inserción	10'00
Idem idem por dos inserciones	15'00

Estos precios se entienden por la esquadra de dos columnas en el tamaño acostumbrado; cuando se desee a tres columnas, o por más de dos inserciones, rigen precios convencionales, así como en los anuncios que excedan de los límites que se fijan en la tarifa.

Libros de Escuelas

Silabarios o Cuadernos.—Cálculo Metódico por Seijas.—Instruir delectando (cañón).—Lenguaje de los Niños.—Deberes de los Niños.—Enciclopedia ilustrada, para niños.—Don Quijote de la Mancha (edición para escuelas).—La Perla del Hogar.—La Buena Juana.—Tesoro de las escuelas (Juanito).—Lecciones de Cosas.—Manuscrito 2.ª.—Europa.—El Camarada.—Cuentos del Abuelo.—La Flora.—Escenas de Familia.—La Abuelita.—La Ley de Dios.—Doctrinas por Ripalda.—Catecismo histórico por Fleury.—Epitoma de Gramática R. A.—Compendio de Gramática R. A.—Aritmética de Cansaco.—Geografía, Pautze.—Historia Natural, etc. etc.

Cuadernos Valliciego de Escritura Inglesa, del 1 al 8

Estos libros se encuentran a la venta en la

Librería y Tipografía Católica

Música para piano

Soissons (wals fox-frot) por Hernández Sánchez
Babylon (wals) por id. id.
La cabeza del Bautista por id. id.
Banderillas de fuego por id. id.
Follas por J. A. Martra Bartlet

Para piano y violín

Duerme bien mío por Luis Mariani.
Gaceta por Hugo Pagani.
Mundial cuplé revista bi mensual
Mundial música id. mensual.
Estas piezas musicales se encuentran a la venta en la Librería Católica, la que además sirve todas las que se le pidan.

"El Consultor de los Bordados"

Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.

El Consultor de los Bordados consta de dos ediciones, una de lujo y otra económica, y se publica dos veces al mes.

La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con

dibujos para bordados en blanco, como son:

Nombres, Escudos, Enlaces, Cenefas, y Ramajes o adornos para juegos de cama, mantelerías, toallas, de cocina y de mano; Alfabetos, Escudos, N.º abres, Adornos y caprichos para pañuelos y otras aplicaciones, todo de estilo moderno y fácil ejecución.

Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Inglés, Rechen, Tul, etc., para bordar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y malla, puntillas, entredoses, pañuelos, escotes, roquetes, albas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos.

La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujos anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.

Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial.

Precio de suscripción

Edición económica	
1 año o sea 24 cuadernos	9'00
6 meses o sea 12 idem	5'00
Edición de lujo	
1 año o sea 24 cuadernos	15'00
6 meses id. 12 id.	9'00
Con suplementos de dibujos picados	
1 año edición económica	18'00
6 meses id.	10'50
1 año edición de lujo	25'00
6 meses id.	15'00

Para muestras y detalles dirigirse a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

Francisco Hernández Maffotte

Agente de Seguros en los ramos

Incendios, Marítimo, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y dotales para niños.

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

San Francisco, 7

Especialidad en trabajos comerciales